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Umfrage-Basics/ Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenRespondenten:

• n = 500 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 30.10.2015 – 08.11.2015Erhebungszeitraum:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 12 geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Daniela KarobathStudienleitung:

• d.karobath@marketagent.comKontakt:
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=500):

Männlich: 
50,2%

Weiblich: 
49,8%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

8,0%

17,1%

23,5%

18,7%

19,1%

13,5%

10,0%

18,5%

21,7%

17,7%

18,9%

13,3%

9,0%

17,8%

22,6%

18,2%

19,0%

13,4%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Allg. Pflichtschule:

Lehre/ Fachschule:

Matura/ Uni: Tir: 8,6%

NÖ: 
19,4%

W:  
21,0%OÖ: 

17,0%

Ktn: 6,8%

Sbg: 6,2%
Vbg: 
3,6%

Stmk: 
14,2%

Bgld: 
3,2%

Ortsgröße:

50.000 - 1 Mio. EW: 10,8%

> 1 Mio. EW: 21,0%

< 5.000 EW: 43,6%

5.000 - 50.000 EW: 24,6%
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Die Ergebnisse:
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Zwei Drittel der Österreicher feiern gerne Weihnachten.

Sehr gerne Eher gerne Mittelmäßig gerne Eher ungern Sehr ungern Ich feiere 
Weihnachten gar 

nicht mehr

Ich habe noch nie 
Weihnachten 

gefeiert

39,2%

25,2%

20,6%

6,4%

2,6%

5,8%

0,2%

Ich feiere Weihnachten …

n=500
Mittelwert: 2,02

Wie gerne feiern Sie ganz generell Weihnachten?

64,4%
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Geschenke, Christbaum und Schnee gehören zu unseren schönsten 
Kindheitserinnerungen an Weihnachten.

Geschenke

Christbaum

Weiße Weihnachten/ Schnee

Kekse/ Süßigkeiten/ Leckereien

Festliche Stimmung

Gutes/ festliches Essen

Familie kommt zusammen

Gemeinsame Aktivitäten zuhause, z.B. Spielen, Singen

Besuche bei Verwandten/ Freunden

Gemeinsame Unternehmungen/ Ausflüge

Kirche/ Kindermette

Sonstiges

Ich habe Weihnachten als Kind nicht gefeiert

81,0%

76,2%

59,7%

57,9%

54,7%

47,9%

42,1%

31,3%

24,2%

11,6%

10,8%

2,0%

0,4%

Als Kind habe ich mich zu Weihnachten besonders gefreut über ...

n=499

(Basis: Respondenten feiern Weihnachten/ haben früher Weihnachten gefeiert)

Worüber haben Sie sich als Kind zu Weihnachten besonders gefreut?
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Heutzutage freut man sich am meisten über das Zusammentreffen 
mit der Familie und das Festessen.

Familie kommt zusammen

Gutes/ festliches Essen

Festliche Stimmung

Weiße Weihnachten/ Schnee

Christbaum

Kekse/ Süßigkeiten/ Leckereien

Besuche bei Verwandten/ Freunden

Gemeinsame Aktivitäten zuhause, z.B. Spielen, Singen

Geschenke

Gemeinsame Unternehmungen/ Ausflüge

Kirche/ Kindermette

Sonstiges

Nichts Besonderes

62,6%

61,9%

55,1%

46,0%

44,9%

34,0%

28,7%

28,1%

27,2%

18,7%

10,2%

2,8%

4,9%

Ich freue mich heutzutage zu Weihnachten besonders über …

n=470

(Basis: Respondenten feiern Weihnachten)

Worüber freuen Sie sich heutzutage zu Weihnachten besonders?
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Summary: Worüber haben Sie sich als Kind zu Weihnachten besonders 
gefreut? //Worüber freuen Sie sich heutzutage zu Weihnachten besonders?

(Basis: Respondenten feiern Weihnachten *oder haben früher Weihnachten gefeiert)
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87 Prozent der Österreicher werden Weihnachten zu Hause oder 
in der Nähe feiern.

An meinem Wohnort/ in der Nähe meines Wohnorts

Bei weiter entfernt wohnenden Freunden/ Verwandten

Im Zweitwohnsitz

An einem Urlaubsort

Woanders

87,4%

6,6%

3,8%

2,3%

3,6%

Ort, an dem man dieses Jahr voraussichtlich Weihnachten feiert

n=470

(Basis: Respondenten feiern Weihnachten)

Wo werden Sie in diesem Jahr (voraussichtlich) Weihnachten feiern?
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Der Wunsch nach Weihnachten im Schnee ist für 15 Prozent 
ausschlaggebend, zu Weihnachten wegzufahren.

Aus Tradition

Um Freunde/ Verwandte zu besuchen, die ich nicht oft sehe

Freunde/ Verwandte können nicht in meine Nähe kommen

Freunde/ Verwandte haben mehr Platz/ eine bessere Möglichkeit für eine Weihnachtsgesellschaft

Die Chance auf weiße Weihnachten ist dort größer

Ich nutze die Feiertage für einen Urlaub/ eine Reise

Ich möchte der Kälte entfliehen und reise in wärmere Gebiete

Sonstige Gründe

36,7%

35,0%

25,0%

21,7%

15,0%

13,3%

5,0%

11,7%

Gründe, warum man Weihnachten nicht (nur) in der Nähe des Wohnorts feiert

n=60

(Basis: Respondenten feiern Weihnachten nicht zuhause)

Warum feiern Sie Weihnachten nicht (nur) in der Nähe Ihres Wohnorts sondern woanders?
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62 Prozent feiern an mehreren Orten Weihnachten.

An 1 Ort An 2 Orten An 3 Orten An mehr als 3 Orten

37,7%

35,3%

21,1%

6,0%

Anzahl an unterschiedlichen Orten, wo man Weihnachten verbringt

n=470
Mittelwert: An 2 Orten

Median: An 2 Orten

(Basis: Respondenten feiern Weihnachten)

An wie vielen unterschiedlichen Orten verbringen Sie normalerweise das Weihnachtsfest, wie viele 
"Bescherungen" gibt es bei Ihnen (z.B. zuhause, bei den Eltern, Großeltern, Freunden)? […]

62,4%
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8 von 10 Österreichern würden sich über "weiße Weihnachten" freuen.

Ich würde mich sehr 
freuen

Ich würde mich eher 
freuen

Wäre mir egal Ich würde mich eher 
wenig freuen

Ich würde mich gar 
nicht freuen

62,2%

19,6%

14,0%

1,6% 2,6%

Freude über "weiße Weihnachten"

n=500
Mittelwert: 1,63

Inwieweit würden Sie sich über "weiße Weihnachten" freuen, d.h. wenn an Weihnachten Schnee liegt 
und/oder fällt?

81,8%

< 5.000 EW: 84,4%
5.000 bis 50.000 EW: 80,5%

> 50.000 EW (ohne Wien): 81,5%
> 1 Mio. EW (Wien): 78,1%
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Die Österreicher schätzen die Chance auf "weiße Weihnachten" im Mittel auf 
3: 10 am eigenen Wohnort ein.

0% 1% - 25% 26% - 50% 51% - 75% 76% - 99% 100%

6,4%

42,0%

34,8%

10,2%

6,0%

0,6%

Chance auf "weiße Weihnachten" im Wohnort

n=500
Mittelwert: 32,9%

Median: 30,0%

Wie hoch schätzen Sie die Chance ein, dass es dieses Jahr an Ihrem Wohnort "weiße Weihnachten" 
geben wird? […]
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Die Chance auf „weiße Weihnachten“ schätzt man im Osten Österreichs 
äußerst pessimistisch ein.

Sample Total 
(n=500)

W
(n=105)

NÖ/ Bgld
(n=113)

OÖ/ Sbg
(n=116)

Stmk/ Ktn
(n=105)

Tir/ Vbg
(n=61)

32,9%

23,6%
25,5%

37,8% 37,1%

46,1%

30,0%

17,0%
15,0%

31,5%

40,0%

50,0%

Chance auf "weiße Weihnachten" im Wohnort (Bundesland)

Mittelwert Median

Wie hoch schätzen Sie die Chance ein, dass es dieses Jahr an Ihrem Wohnort "weiße Weihnachten" 
geben wird? […]
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"Weiße Weihnachten" würde bei 62 Prozent die Stimmung zu Weihnachten 
deutlich heben.

Hebt die Stimmung 
deutlich

Hebt die Stimmung 
etwas

Gar keine Auswirkung Senkt die Stimmung 
etwas

Senkt die Stimmung 
deutlich

62,2%

27,6%

8,0%

0,6% 1,6%

Auswirkung von "weißen Weihnachten" auf die Stimmung …

n=500
Mittelwert: 1,52

Welche Auswirkung hat "weiße Weihnachten" Ihrem Empfinden nach auf die Stimmung an 
Weihnachten?
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Am stärksten werden Gemütlichkeit, Idylle und Festlichkeit mit weißen 
Weihnachten verbunden.

80,4%

79,4%

79,0%

74,6%

70,6%

67,0%

61,8%

51,0%

35,2%

32,0%

30,6%

16,2%

15,8%

18,2%

21,2%

26,8%

27,6%

35,0%

42,2%

35,4%

60,0%

61,8%

3,4%

4,8%

2,8%

4,2%

2,6%

5,4%

3,2%

6,8%

29,4%

8,0%

7,6%

Eigenschaften, die man mit "weißen Weihnachten" verbindet

1 2 3
n=500

1 = gemütlich

1 = idyllisch

1 = festlich

1 = ruhig

1 = leise

1 = angenehm

1 = geborgen

1 = hell

1 = warm

1 = sicher

1 = einfach

3 = ungemütlich

3 = chaotisch

3 = unspektakulär

3 = unruhig

3 = laut

3 = mühsam

3 = unbehaglich

3 = dunkel

3 = kalt

3 = gefährlich

3 = kompliziert

Welche Eigenschaften verbinden Sie persönlich mit weißen Weihnachten? […]
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Jeder Dritte ist der Meinung, dass weiße Weihnachten in den letzten Jahren 
an Bedeutung gewonnen hat.

Hat stark an Bedeutung 
gewonnen

Hat etwas an 
Bedeutung gewonnen

Weder noch, ist gleich 
geblieben

Hat etwas an 
Bedeutung verloren

Hat stark an Bedeutung 
verloren

16,4% 16,8%

42,4%

18,4%

6,0%

Änderung der Bedeutung von "weißen Weihnachten" in den letzten Jahren

n=500
Mittelwert: 2,81

Hat "weiße Weihnachten" Ihrer Meinung nach in den letzten Jahren an Bedeutung gewonnen oder 
verloren?

33,2%



18

Der Anblick weißer Schneepracht hebt bei zwei von drei Österreichern 
unter dem Jahr die Stimmung.

Ich freue mich sehr Ich freue mich eher 
schon

Ist mir egal Ich freue mich eher 
wenig

Ich freue mich gar 
nicht

31,8%
33,2%

13,0% 13,2%

8,8%

Freude über Schnee am Wohnort

n=500
Mittelwert: 2,34

Unabhängig von Weihnachten, inwieweit freuen Sie sich grundsätzlich, wenn an Ihrem Wohnort 
Schnee liegt bzw. fällt?

65,0%
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Kontakt / Feedback / Rückfragen ...

Daniela Karobath, Mag.

d.karobath@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009 – 22

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


